

只交了12年社保也可正常办理退休?

@长沙企业职工，你关心的退休问题答案都在这里

马上就到退休年龄，在长沙市办理退休要准备哪些资料?长沙市申请办理企业职工退休有哪些流程?企业职工办理退休的条件是什么?.....为更好地方便企业职工办理退休，解答企业职工在办理退休时的疑惑，3月17日，长沙市人社局工作人员对市民关注的八大热点问题作出专业解答。

■文/视频 全媒体记者 王智芳 通讯员 谢旭 梁露

只需要四步就可以拿到退休金

“在长沙市办理企业职工正常退休业务前，需要提前准备四个资料。”长沙市社会保险服务中心工作人员介绍，参保人员要达到法定退休年龄且累计养老保险缴费时间满15年(实际缴费年限和视同缴费年限之和)，只有同时满足这两个条件才可以申请办理退休手续。办理退休需要准备一份《长沙市企业职工退休资格确认申请表》，身份证复印件一份和一寸彩照一张(也可以在现场拍摄)。最重要的是《职工档案》，劳动人事部门招录的正式职工，或者有视同缴费年限需要认定的人员，要提供职工档案;女职工50岁退休，也需要提供职工档案，或者证明岗位性质的资料。

长沙市申请办理企业职工退休有哪些流程?首先，需要到最后参保地社保经办机构进行审批。退休人员可以通过“长沙人社12333”公共服务平台进行查询，确定本人最后在市本级参保还是在哪个区县(市)参保。然后进行建模。即给退休人员拍个照，随后再把联系方式录进系统，方便以后进行认证。第三步是计算养老金。工作人员会给你计算养老金，确定你每个月可以领多少养老金。最后是领取退休金。一般来说，退休次月，养老金会发放到本人社保卡。

视同缴费年限可办理正常退休

“单位一名男职工，今年3月满60岁，目前才缴费5年，能办理企业职工退休吗?”
“不能。”工作人员介绍，男职工虽然达到了法定退休年龄，但企业职工养老保险缴费不足15年。根据政策规定：“社会保险法实施前参保、延长缴费5年后仍不足15年的，可以一次性缴费至满15年”。这名男职工是在社会保险法实施(2011年7月)前参保，今年3月达到法定退休年龄，可以往后延长缴费5年，届时可一次性补足15年办理退休。

“今年就到退休年龄了，养老保险只交了12年。但我曾当兵5年，是1985年退役的。请问我当兵这段时间能算作‘视同缴费年限’吗?”对此，工作人员表示，可以

正常办理退休。“办理退休的条件之一就是缴费年限要满15年，缴费年限包括‘实际缴费年限’和‘视同缴费年限’。”一般来说，视同缴费年限是指在统账结合制度实施(长沙1995年4月)之前，按国家有关规定可以被认定为连续工龄的时段。因为每个人的工作经历不同，具体工龄需要到参保地社保机构通过个人档案确定。按相关政策，在2012年7月1日《中华人民共和国军人保险法》颁布之前退出现役的，军龄可以计算为视同缴费年限。“这位参保者的情况，可以提供当兵的档案资料到参保地社保机构进行认定。如认定了他的视同缴费年限，有12年的实际缴费年限加上5年的视同缴费年限，即17年的缴费时间，是可以正常办理退休的。”

面对身份证和档案上出生日期不一致的情况，以哪个为准？“对职工出生时间的认定，实行居民身份证与职工档案相结合的办法。”工作人员表示，当本人身份证与档案记载的出生时间不一致时，以本人档案材料中最先形成的材料所记载的出生时间为准。

及时认证，以免影响养老金发放

“我从原来单位下岗了，现在要办理退休，不知道我的职工档案在哪里？”“遇到这种情况，可以和原单位同事或者留守人员联系，看档案是不是在原单位。”工作人员介绍，如果档案不在原单位，也可以到当地的档案馆、人才交流服务中心等地查找。档案在长沙市保管的，可以到办理退休的社保经办机构开具档案借阅函，把档案借出来，然后给退休审批部门审批。档案在长沙市外保管、需要调档的，到户口所在地或单位所在地人才交流中心申请调档，把档案调到长沙。随后，再到办理退休的社保经办机构开具档案借阅函，把档案借出来，再给退休审批部门审批。

退休几年了，突然领不到养老金，这是什么情况？“这种情况可能是换卡或者没有及时认证所致。”工作人员提醒，有可能是退休人员换了新卡，换卡后没有告知银行或者社保部门。银行或者社保部门没有更改养老金发放账户。如果是这种情况，前往发卡银行或者社保部门申请更改发放账号。还有一种可能，超过12个月没有进行“领取养老金资格”认证，系统自动停发养老金。需要退休人员通过“智慧人社”APP进行认证，也可以到长沙任一街道、社区进行认证。认证后的次月恢复养老金发放。